



El Ideal Gallego

La Coruña. Año XXII. Núm. 5.948

MIERCOLES, 27 JULIO DE 1938

Avenida de Rubina, 10, T.º Dirección y Redacción 1177. Administración 1643

LA EDITORIAL CATOLICA S. A.-PESAFLORES, 12, SAN SEBASTIAN. CONSEJO DE DIRECCION.— JOSE MARIA PAMAN, FRAY JUSTO PEREZ DE URBEL, PEDRO SAINZ RODRIGUEZ, JOSE FELIX DE LEQUERICA, ALFONSO GARCIA VALDECASAS. SECRETARIO, JUAN JOSE PRADERA.

En la bolsa del frente de Extremadura quedaron, casi en su totalidad, seis brigadas rojas y algunos escuadrones

Perseguidos por nuestras fuerzas, los soldados rojos que cruzaron el Ebro trataban de ganar la orilla izquierda del río

pero la huida era imposible, por haber destruido nuestra aviación los puentes

La Intentada ofensiva quedará ahogada en plazo breve

FRENTE DE LEVANTE, 26.— Cuando nuestro Ejército concluyó la liberación de Vizcaya, el enemigo desencadenó la ofensiva de Brunete. Concluida la liberación de Asturias e iniciada la ofensiva de nuestros soldados en Aragón, los marxistas llevaron a cabo el esfuerzo de Teruel. Apenas transcurrió un breve plazo luego de dividirse el frente rojo en dos porciones al llegar nuestras tropas al mar por Vinaroz, los rojos pretendieron hallar su desquite en los sectores de Cataluña. Y ahora, en fin, cuando nuestras fuerzas avanzan en los sectores de Valencia, luego de conquistar Castellón y haber liberado la mitad de esa carretera de Teruel a Sagunto, el enemigo intentó otro golpe de mano en los sectores del Ebro que, desde este instante, puede declarar ya tiene menos trascendencia militar que cualquiera de las operaciones realizadas.

chase para sus ruidosas propagandas. Ahora también ha llegado tarde la ofensiva marxista. La impetuosa marcha de nuestros soldados por los sectores de Valencia tiene una significación que a nadie se le oculta, pero, por el momento, simultaneamos la acción con una elegancia y una eficacia que están de relieve en el mapa, y las fuerzas combinadas de los Ejércitos del Centro y del Sur llevan a cabo en cuatro días una de las operaciones más brillantes de esta guerra, liberando ese amplio valle de la Serena, el más rico de toda Extremadura, con una superficie de 3.000 kilómetros cuadrados, aproximadamente, y dentro del cual están enclavados los pueblos más importantes y que han sido nombrados en el parte oficial.

Con lo expuesto quiero demostrar que siempre que el enemigo pierde unas posiciones o ciudades que significan su aplastamiento y que son decisivas en la contienda se revuelve para intentar un éxito que, si no sirve para paliar su derrota, puede al menos aprove-

La ofensiva roja para pretender contener nuestro avance por tierras de Valencia y frustrar las operaciones de Extremadura, ha llegado tarde. Por lo que se refiere al suceso en los campos extremeños, los rojos siguen todavía ignorarlo, y por lo que toca a la progresión en los sectores de Levante, siguen diciendo que consistieron en detener el impulso de nuestras tropas. Nosotros, por el contrario, al proclamar la verdad de nuestro avance en Levante, donde se cerró otra bolsa con la ocupación del pueblo de Pavia, y hacer luego el contacto de los soldados que operaban por este frente con los que venían del Este; al afirmar la importancia de nuestro éxito de Extremadura con ese copo impresionante de hombres y material de guerra, y la reacción de las poblaciones civiles sojuzgadas que acudían en masa para festejar y aclamar a las tropas que las habían liberado de la horda que robó sus hogares y asesinó a sus hijos, nosotros hemos recogido en el comunicado oficial la escueta verdad.

Al amparo de la noche, concentrando desesperados esfuerzos, los rojos construyeron unos puentes de madera en los sectores de Tortosa y Amposta. La infiltración enemiga en los sectores de Fayón y Asco, contando, por supuesto, con la tralación, como es norma del enemigo, fué tan batida por nuestros soldados que allí han quedado para siempre varios millares de rojos.

Tras la liberación de Castellón, los marxistas han venido sufriendo reiterados descalabros. Ha seguido nuestro avance al Sur de la provincia de Teruel y se ha liberado la zona de Burriana y Nules, unos 4.000 kilómetros cuadrados.

Toda la Prensa roja del extranjero había volcado sus esperanzas en la inminencia de un ataque marxista que tendría como objeto paralizar nuestro avance en Valencia. La ofensiva esperada ya está aquí. El enemigo se decidió luego de los fracasos reiterados en los sectores de Sort y de Tremp y ha atacado intentando el paso del Ebro. La táctica de colocar unos puentes durante la noche no es difícil; la segunda parte, o sea llevar a la otra orilla los millares de hombres suficientes para iniciar una ofensiva, ya es otra cosa. Ayer cruzaron el río varios destacamentos, pero de pronto, en la otra orilla, encontraron la respuesta adecuada. Hoy, por mucho que los rojos han querido durante la noche aprovechar el tiempo, la sorpresa ha sido para ellos, pues desde de primera hora nuestros aviones han frecuentado los sitios por donde los marxistas han llevado la intención. Los puentes fueron destruidos por las bombas que han lanzado nuestros aparatos. Algunos de los blancos han sido tan certeros que los puentes quedaron convertidos en astillas.

La desmoralización de los milicianos a los que habían prestado una incursión fácil, es completa. Las partidas de rojos que atravesaron el Ebro están siendo tenazmente perseguidas por nuestros soldados y ametralladoras con las que se les caudillan una tremenda mortandad. A última hora de la tarde el pánico de los milicianos era tan grande, que a toda costa trataban de ganar la orilla izquierda del río, pero esto era imposible, porque nuestros aviones habían destruido todos los puentes y el contacto de los efectivos marxistas con sus bases representaba una trágica intención.

La última ofensiva roja, tan cacareada, cargada de efecencia y no pasada de ser una ofensiva más sin consecuencias y quedará ahogada en un plazo breve, como aquellas otras ofensivas a que me he referido antes. No quedará de ella más que el recuerdo de ella

Ha seguido la captura de prisioneros; los pocos que aun quedan en el campo han enviado emisarios para rendirse

Las tropas rojas que pasaron el Ebro han sido aniquiladas

Van enterrados más de trescientos muertos, y pasan de cien los ahogados y de trescientos cincuenta los prisioneros

SALAMANCA, 26.—Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

En el frente de Cataluña, el enemigo ha persistido en sus ataques en el valle del Ebro, al amparo de los destacamentos ligeros que cruzaron el río durante la noche del 24 al 25.

Las fuerzas que atravesaron el río cerca de su desembocadura, aproximadamente un regimiento, fueron aniquiladas, llevándose hasta ahora enterrados más de 300 muertos, pasando de 100 el número de ahogados y de 350 el de prisioneros hechos. Los que lo hicieron en la zona del Sur de Mequinenza ha sido también batidos y acorralados por nuestras tropas, después de haberlos destruido sus puentes.

En el centro del arco, sector de Mora del Ebro, continúa la hábil maniobra de nuestras tropas que han colocado a los destacamentos rojos en grave situación al perder sus puentes destruidos por nuestra Aviación y elementos de combate.

En el sector de Sort, ha sido fácilmente rechazado un intento de ataque enemigo sobre nuestra posición de la Collada. Se ha efectuado un reconocimiento a vanguardia en las inmediaciones de la posición de Baladred, una de las atacadas fuertemente por los rojos en días pasados, habiéndose encontrado y enterrado por nuestras fuerzas los cadáveres de un capitán, cuatro tenientes y 347 soldados rojos, que hay que añadir a los dados en partes anteriores y que demuestran el descalabro sufrido por el enemigo.

En el frente de Extremadura, durante el día de hoy nuestras tropas han perseguido las operaciones de limpieza de la gran bolsa cerrada con las brillantes operaciones recientemente llevadas a cabo, continuando la

recogida de numeroso armamento y material de todas clases que los rojos abandonaron al ser derrotados.

Se ha seguido cogiendo prisioneros en núcleos considerables y otros muchos que estaban dispersos, siendo también muy numerosos los que se presentan a nuestras fuerzas. Los pocos que aun quedan en el interior de la bolsa han enviado emisarios para rendirse.

Hay una gran circulación de habitantes de los pueblos, que regresan a ellos con sus entes y ganados. Según se va recorriendo la gran extensión de terreno conquistado a los rojos: se recogen nuevas pruebas de la magnitud de la victoria lograda. En el interior de la bolsa quedaron, casi en su totalidad, las brigadas 20, 21, 25, 91, 103 y 109, así como algunos escuadrones de caballería.

En el frente de Valencia, los contraataques enemigos intentados en la región al Oeste del vértice Salada, han sido deshechos por nuestras tropas, que causaron a los rojos gran número de bajas.

En el sector de Levante se ha llevado a cabo el avance de nuestra línea, ocupando dos posiciones enemigas, dando se recogieron 66 muertos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

La actividad de nuestra Aviación ha sido grande, habiéndose sorprendido concentraciones enemigas que fueron ahogadas por los certeros bombardeos de nuestros aviones, calculándose en varios millares las bajas producidas. El día 24 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Denia, y en la noche del 24 al 25, los del puerto de Gandia. Salamanca, 26 de julio 1938. III Año Triunfal. De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.



Durante la noche y en las calles de Jerusalén, los árabes son registrados y desarmados por patrullas de soldados ingleses

El Sr. Obispo de Lugo ofició en una misa celebrada en Castellón

Los soldados de Galicia expresan su gratitud al Sr. Arzobispo Dr. Muñiz Pablo

Unos días antes de la festividad del Glorioso Apóstol Santiago, el General Aranda se dirigió en telegrama al Excmo. Sr. Arzobispo de Compostela expresándole su vivo deseo de que algún Obispo gallego fuera a Castellón el día del Apóstol para celebrar una misa solemne al Ejército de Galicia, y a este fin, marchó a dicha plaza el señor Arzobispo de Lugo, representando a toda la Archidiócesis compostelana.

Con relación a este acto, ha recibido el señor Arzobispo el siguiente telegrama del General Aranda:

"General Jefe Cuerpo Ejército Galicia a Sr. Arzobispo Santiago. Celebrado solemne acto conmemorativo festividad y recibida su bendición por conducto del señor Obispo de Lugo, soldados de Galicia hacen presente su gratitud a su Arzobispo y salúdanle muy respetuosa y cariñosamente".

El Ferrol tributó al Ministro del Interior un recibimiento magnífico

Fué acogido por el vecindario con estruendosos vitores y aplausos

Ferrol se llamará en lo sucesivo "El Ferrol del Caudillo", afirmó el Sr. Serrano Suñer

Se ha quedado corto nuestro corresponsal al dar cuenta, en la información que a continuación publicamos, del apoteósico recibimiento que El Ferrol ha dispensado al ministro del Interior, señor Serrano Suñer, con motivo de su reciente visita. Pocos meses El Ferrol ha sabido vibrar con tanto entusiasmo, con tan sincero afecto y con tan elocuentes manifestaciones de júbilo como en la jornada de ayer. El señor ministro del Interior, en los días que en razón de su cargo ha tenido que visitar por los pueblos de España, ha vivido jornadas emocionantes e inolvidables. Pues a pesar de ello, la de ayer en Ferrol, tuvo tales acentos de cariño y de espontáneo entusiasmo que difícilmente puede ser olvidada por el señor Serrano Suñer, a quien acompañaban los gritos y aplausos estruendosos con que el pueblo ferrolano en pleno acudido a recibirle y acompañarle a su paso por las calles de la ciudad. El entusiasmo adquirió proporciones magníficas cuando el ministro prometió solemnemente al pueblo ferrolano que El Ferrol se llamará, de ahora en adelante, "Ferrol del Caudillo". Durante todo el día no decrecieron las manifestaciones de afecto a las que el ministro respondió saludando el brazo en alto al vecindario con visibiles muestras de alegría y emoción.

Siñer. Puede decirse que en estas grandiosas demostraciones de entusiasmo y de fe patrióticas, ha participado todo el pueblo sin excepción alguna desde los obreros más humildes hasta las personas de mayor relieve y jerarquía. Para esperar al ministro se había congregado a la entrada de la población al comienzo de la calle Real una inmensa y enervada multitud. Y en la misma carretera formó una compañía de infantería con bandera y música y a ambos lados del camino las organizaciones juveniles de Falange Española Tradicionalista con centenares de banderas. También formaban unos miles de militantes de segunda línea uniformados y más de 600 muchachas de la sección femenina también con sus banderas.

El elemento civil era incontable. Detrás de las formaciones uniformadas, millares de ciudadanos de El Ferrol se agrupaban impacientes en espera de la llegada del ministro.

Al frente de esta magnífica muchedumbre se hallaban todas las autoridades, presididas por el Almirante Jefe del Departamento, don Luis de Castro; el Almirante Jefe del Arsenal de El Ferrol, don Aquilino Vial; el alcalde de Ferrol, el jefe local de Falange Española Tradicionalista don Fermín Zelada y los primeros jefes de las fuerzas militares y navales del Apostadero.

A la entrada de la población se habían colocado dos grandes banderas nacionales y otras de cada uno de los países amigos de la España Nacional.

Entre las manifestaciones de entusiasmo fué recordado el nombre de nuestra "rígida autoridad civil, cuya gestión llena de tacto, de acierto y de prudencia, tanto ha contribuido a formar este ambiente patriótico en que se desenvuelve la vida en nuestra provincia".

A las dos de la tarde, un disparo de cohetes anunció la inminente llegada del ministro. El señor Serrano Suñer llegó, en efecto, instantes después, siendo acogido con una verdadera tempestad de aplausos y de aclamaciones delirantes. Después de revisar la compañía que le rindió honores, el ministro se detuvo para presenciar, acompañado de las autoridades, el desfile de la tropa; la esposa del ministro fué agasajada con magníficos ramos de flores.

El pueblo cantó entonces el himno de Falange, al final del cual el ministro dió los gritos de España, España, España, Franco, Franco, Franco, que despertaron nuevas manifestaciones de júbilo y entusiasmo popular. Ante la asistencia y aplausos, el ministro tuvo que dirigir la palabra al pueblo ferrolano.

Seguidamente el ministro se dirigió a pie entre el almirante Castro y el alcalde de El Ferrol, al edificio de la Capitanía del Puerto. Detrás de él marchaba la enorme multitud, cantando el himno de Falange y dando vivas al Caudillo y a España.

El día 7 de Agosto se celebrará una gran corrida de toros en la que se lidiarán reses de Cobaleda por los diestros Pepe Bienvenida, Curro Caro y Jaime Noain, reñoneándose dos novillos por Isidoro Alvarez.

El producto se destina a los huérfanos de nuestros héroes marinos.

(Continúa en cuarta plana)

La política exterior del Gobierno británico es el establecimiento y mantenimiento de la paz

En las conversaciones de París no ha habido ninguna nueva iniciativa

Discurso de Mr. Chamberlain en los Comunes

LONDRES, 26.—En la Cámara de los Comunes se ha desarrollado el anunciado debate sobre política exterior, antes de emprender las vacaciones de verano. Chamberlain declaró que el principal objeto de la política exterior del gobierno es el establecimiento y mantenimiento de la paz. "Pero que nadie en Inglaterra—continuo diciendo—ni fuera de Inglaterra imagine por un momento que aunque buscamos la paz podemos menospreciar el honor ni los intereses vitales de Inglaterra. Estamos realizando un rápido rearme y en nuestro gran programa de rearme de día en día las fuerzas armadas de nuestro país se hacen más formidables, pero no debemos desconocer el hecho de que aunque es bueno poseer una fuerza gigantesca no debe serlo para tener el despotismo de utilizarla."

Se refiere después el señor Chamberlain a la visita de los reyes de Inglaterra a París, mostrándose complacido del recibimiento que se ha hecho a SS. MM. tanto en la capital de Francia como en Londres, a su regreso de aquel viaje. Añade que se ha reforzado la amistad anglo-francesa, lo que constituye una sólida fortaleza para la paz.

Dice que a ello han contribuido las conferencias mantenidas en París entre lord Halifax y los ministros franceses. Declara que no ha habido ninguna nueva iniciativa, sino que se han tratado todas las cuestiones de interés, habiéndose llegado a un completo acuerdo sobre todas ellas.

Después se lamentó el primer ministro de que prosiguiera el conflicto español. "Estamos convencidos de que no ha llegado el momento en que Inglaterra pudiera intervenir con éxito". Añade que el Gobierno británico se propone enviar de nuevo a Burgos a sir Robert Hodgson, y que había recibido del Gobierno nacional español la respuesta aceptando la propuesta británica, en la

espantosa tragedia a que los cabecillas marxistas han empujado una vez más a sus hombres, y al propio tiempo, simultáneamente, continuará, como hoy ha continuado, nuestro avance en las provincias de Valencia y Extremadura.

El primer ministro desmintió los rumores de que el Gobierno británico había conacionado a los checos, pues este país había aceptado sencillamente la propuesta de enviar un mediador, que de ningún modo va en calidad de árbitro y actuará con absoluta independencia del Gobierno de la Gran Bretaña.

Un diputado preguntó si ambos bandos estaban de acuerdo en la designación de ese mediador, y M. Chamberlain respondió que aun no se había recibido la respuesta de los alemanes sudetes.

UNA PROTESTA DE LAS MUJERES ARABES. JERUSALEN 26.—En la Comisaría Superior británica las mujeres árabes han entregado una nota de protesta, en la que piden el mismo trato para los árabes que para los judíos. Además solicitaron la prohibición de todas las organizaciones judías.

LIBSOA 26.—El ministro de Portugal en Bélgica ha visitado esta mañana al señor Oliveira Salazar para hacerle entrega de una cruz de oro, con inscripciones de marfil, encerrada en un rico estuche. La condecoración simboliza la

cruc olímpica del trabajo, concedida al jefe del Gobierno portugués en el gran acto que se celebró en Bruselas y al que asistieron el Rey, el Gobierno, representantes de diversos países y más de 70.000 trabajadores belgas. Con la cruz de oro se adjunta un pergamino firmado por el señor Spaak, presidente y ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica.

Olivera Salazar, condecorado con la Cruz Olímpica del Trabajo. Le fué concedida por el Gobierno belga.

No ha sido resuelto el incidente entre rusos y manchúes

Los japoneses siguen avanzando

TOKIO, 26.—La Agencia Asahi publicó un comunicado en el que se dice que hasta ahora no ha sido posible llegar a un acuerdo diplomático con los soviets y que las negociaciones continuarán.

Hoy se han registrado nuevos incidentes en la frontera ruso-manchú. Un destacamento soviético atravesó la línea fronteriza, siendo rechazado por las tropas manchúes.

Más tarde, veinte soldados de infantería y 30 de caballería del ejército rojo, volvieron a penetrar en territorio del Manchukuo, pero fueron igualmente obligados a retirarse.

Los judíos asaltan un mercado árabe en Palestina

JERUSALEN, 26.—En toda Palestina continúan las protestas por el atentado cometido ayer en un mercado de Haifa. En esta ciudad se ha restablecido la calma, pero sigue siendo amenazadora la actitud observada por árabes y judíos.

Esta mañana, una banda formada por judíos penetró en un mercado árabe y cometió numerosas tropelías. La policía británica ofreció un premio de 200 libras esterlinas a quien detenga al que capitaneaba el grupo que asaltó el mercado.

JERUSALEN 26.—En la Comisaría Superior británica las mujeres árabes han entregado una nota de protesta, en la que piden el mismo trato para los árabes que para los judíos. Además solicitaron la prohibición de todas las organizaciones judías.

cruc olímpica del trabajo, concedida al jefe del Gobierno portugués en el gran acto que se celebró en Bruselas y al que asistieron el Rey, el Gobierno, representantes de diversos países y más de 70.000 trabajadores belgas. Con la cruz de oro se adjunta un pergamino firmado por el señor Spaak, presidente y ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica.

BUENOS DIAS!

Entre las numerosas industrias nacidas a consecuencia de la guerra, figuran especialmente dos, de muy interesante relieve, surgida una en la España de Franco y brotada la otra en la España socializada de Négrin. Y no extrañe el lector esta novísima acentuación del apellido del jefe de la pandilla gubernamental; es que, casado con una rusa y puesto a socorrer a un pueblo que lucha contra el fascismo invasor, ya no le quedaba por mostrar más que su propio apellido. Y justo es enseñarle a que se acostumbrase, que es una manera, como otra cualquiera, de dar el ejemplo.

La España socializada no se ha distinguido, en los dos últimos años fatales, precisamente por su deseo de incrementar las industrias. Lejos de ello, ha destruido cuantas le ha sido posible, volviendo, como ha podido comprobar nuestras tropas en cada una de las ciudades reconquistadas. Pero de todas formas no se puede negar que la España socializada ha fomentado y creado numerosas industrias relacionadas con la guerra. Y eso que, prácticamente, maldecía la falta que le hacía, porque con oro en abundancia y una frontera propia, para qué molestarse en trabajar?

El caso es que en la España de Négrin funcionan abundantes industrias de guerra, y entre ellas una de las más activas y laboriosas es la consagrada a la fabricación de cinturones.

Que los cinturones no tienen relación alguna con la guerra. Eso será aparentemente, que lo que es en realidad, poco que se han afanado los republicanos en la fabricación de cinturones. Desde que sonaron los primeros tiros, la fabricación de cinturones interesó a los técnicos de aliente el frente tanto como la

construcción de cañones, armas automáticas, tanques, granadas y bombas de mano. Si la memoria no nos es infiel el primer cinturón elaborado por la industria de guerra marxista fue el cinturón de Maqueda. Había dirigido su construcción un ingeniero de la primera Brigada Internacional, y los apaches y "cambrioleros" de la primera Brigada Internacional llegada a la península aseguraron que se trataba del "chef d'oeuvre" de este hijo maldito de Ferrer. El cinturón de Maqueda era "Las Mentas" de la fortificación castrense.

Pero llegó Yagüe, con sus legionarios y sus Regulares—¡sus mejores!—; avistó el cinturón, meditó un segundo, dió una orden a sus hombres, se desplegó la fuerza en movimiento envolvente y el flamante cinturón quedó sencillamente en poder de las tropas coloniales de Franco.

El primer cinturón no había resultado eficiente, pero ¿qué importaba? Ya la práctica se encargaba de conseguir la perfección. ¡Alguna vez acabarían los factos por convencerse! Y a las puertas de Madrid construyó Masquetel su segundo cinturón. ¡El que no fallaba! Imponente, de verdad. Los primeros voluntarios británicos llegados a España para defender la inolvidable causa de la libertad, encañonados a una ametralladora, no vacilaron en declarar que el general Masquetel acababa de lograr su "master piece". Aquello sí que era una obra maestra. Más o menos, la Abadía de Westminster de la ingeniería militar española.

Pero para nada sirvió aquel alarde de hornigón armado y plomo, el general Yagüe avistó, meditó y ordenó. Y otra vez los Regulares y los Legionarios trazaron una maniobra envolvente y se apoderaron del cinturón.

Se sucedieron los cinturones fabricados por la ingeniería de la República, y nuestros soldados continuaron encañonados y conquistados.

Y vino el cinturón de Bilbao; "el cinturón de hierro", por antonomasia, ¡ése sí que era el definitivo! Contra sus recias fortificaciones se estrellarían todos los intentos del fascismo invasor. Además era el más extenso de todos, el que describía un círculo de mayores proporciones. El cinturón de hierro era el mayor del mundo, y así lo ordenó hacer Aguirre para que la humanidad entera se percatase de que no había en todo el orbe una ciudad capaz de superar a Bilbao en Perímetro abdominal.

En fin, lo de siempre; el fascismo invasor cortó el cinturón por donde se le antojó y Bilbao dejó de ser invicta. Y eso que unos guardias de Arrigarritua, que en cierta ocasión habían desembarcado en Civitavecchia, aseguraron, al ver concluidas las obras, que la "línea del gallo" era el "capolavoro" de la fortificación castrense.

Pero ni por esas. Aunque ni uno solo de los cinturones construídos les ha dado resultado, ellos persisten en su obstinación y ahora se disponen a rolear a Valencia de otro "cinturón de hierro".

Nuestros generales, al conocer la noticia, se han sonreído y, en previsión del caso, se apresuran a incrementar la suprema industria bélica nacional: la fabricación de bolsas. Porque la guerra se reduce a eso: a fabricar cinturones, ellos y a confeccionar bolsas nosotros. Cinturón que fabrican, cinturón que embolsamos. Y cuando la guerra concluya, todos los cinturones serán nuestros, para atracción del turismo internacional, mientras que a ellos no les quedará ni un cinturón, ¡ay! ni una bolsa.—CORZANES.

Octava Región Militar

SOLICITANTES DE MADRIDINAS DE GUERRA
Sargento Maximino Uriel, División 105, Batallón.
Cabos Braulio Reguera, 112 compañía primera; Jesús Sánchez y Eladio Silva, Ideraba, 26 de julio de 1938, III Año Triunfal.

Información del Gobierno Civil

JUNTA PROVINCIAL DE ECONOMIA Y ABASTOS DE LA CORUÑA
El Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes, de acuerdo con el Servicio Nacional de Agricultura, ha dispuesto que los precios de tasa en esta provincia para la cebada, serán los siguientes:
Meses de julio y agosto: pesetas 40'00 id. id. id. id.
Septiembre 41'20 id. id. id. id.
Octubre 41'70 id. id. id. id.
Noviembre 42'20 id. id. id. id.
Diciembre 42'70 id. id. id. id.
Enero 43'00 id. id. id. id.
Febrero 43'30 id. id. id. id.
Marzo 43'50 id. id. id. id.
Abril 43'80 id. id. id. id.
Mayo 44'00 id. id. id. id.
Junio 44'05 id. id. id. id.

Los precios de la avena, serán los mismos de la cebada, reducidos en dos pesetas, para la avena rubia y tres pesetas los cien kilos para la blanca.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.
La Coruña, 26 de julio de 1938, III Año Triunfal.
El Gobernador Civil-Presidente, Julio Muñoz R. de Aguilár.

Delegación Provincial de Orden Público

MINISTERIO DE ORDEN PÚBLICO—NOTA DEL SERVICIO NACIONAL DE POLICIA DEL TRAFICO

Para conocimiento de los usuarios de carreteras y a fin de corregir las faltas que se cometen, se publica adjunta relación de multas impuestas hasta el 30 de junio último pasado:
Por no circular en todo momento por la derecha, dejando libre la carretera sin necesidad de que el vehículo que avanza o cruza se vea obligado a la menor detención, (Artículo 21), 2.527.
Por no circular precisamente por la derecha de la calzada en tramos de visibilidad reducida, cien metros antes de los puntos donde cambia la rasante (Artículo 21), 172.
Por no dar paso a otro vehículo que pretenda adelantarlo (Artículo 30), 128.
Por no llevar el alumbrado reglamentario (Artículo 53), 461.
Por no hacer el cambio de luces en los cruces o esquivar de manera defectuosa (Artículo 146), 782.
Por infracción de otros artículos del Código de Circulación, 6.870.
Valladolid, 22 de julio de 1938, III Año Triunfal.

Relación de salvoconductos recibidos en esta Delegación en el día de hoy:
Señores don Francisco Alvarez Cienfuegos, Doloris López N.

Sucesos

NINO ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL
A las once de la mañana de ayer fué acorralado en el Párroto por un automóvil, el niño de diez años José Rodríguez Sánchez, domiciliado con sus padres en la calle de Sinagoga 18 y 20. En el accidente sufrió una herida contusa en la región parietal izquierda, contusiones en ambas rodillas y contusiones viscerales y cerebrales.

Después de ser curado de urgencia en la Casa de Socorro, quedó a observación ocupando una cama en el Hospital de Caridad. Poco más tarde, fué trasladado al domicilio familiar. El estado del niño se calificó de pronóstico reservado.

ACCIDENTES CASUALES
En accidentes casuales sufridos ayer heridas de las que han sido asistidos de primera intención en la Casa de Socorro del Hospital.

Vicente Rama, de Nelle, herido en la mano derecha, por mordedura de perro; Manuel Rodríguez López, de Galeira 3 herida contusa en la oreja derecha; Remedios Rabal, de Tabares 7, contusión en la región parietal izquierda; Luz Saavedra, de la Avenida de Finisterre 20, quemaduras de tercer grado en el dedo medio de la mano derecha; Saturnina Díaz, de Sinagoga 10, herida contusa en la región parietal derecha; Josefina Vilachá, de Tabares 9, herida en la planta del pie derecho; José Morán Presedo, de Curros Enríquez 27, herida incluyente en el dedo pulgar de la mano derecha; a Eduardo Martín Mira, de Orillamar 29, se le extrajo un anzuelo que se le había clavado en el dedo índice de la mano derecha.

El estado de estos lesionados fué calificado de catastrófico, y de leve salvo complicaciones.

El anuncio, en esta u otras planas del periódico, de obras teatrales o cinematográficas, no supone aprobación ni recomendación.

KIOSCO-HOY
Funciones a las 4 1/4, 6, 8 y 11 EN ESPAÑOL
La superproducción FOX

LA LEGION
BLANCA
Una maravillosa película que refleja con toda claridad la vida de abnegación y sacrificio de las enfermeras.
Interpretada por LORETTA YOUNG - JOHN BOLES
MANANA:
MUJERES OLVIDADAS
PISO BAJO:
GRAN SALON DE CAFE

LA TERRAZA
HOY: A las 4, 6, 8 y 11
El film musical, todo alegría y buen humor
MARINOS EN TIERRA
Admirable interpretación del inimitable actor BACH
¡Hora y media de risa continua!
MANANA, JUEVES
PAPA POR AFICION
Warner Baxter-Marian Nixon

LA LEGION
Cuerpo de choque, el mejor retribuido y en el que el Legionario puede llegar a Comandante.
Bandera de alistamiento en el Gobierno Militar de La Coruña.
Edad de 18 a 35 años, talla 1'600, no se exige documentación.

En las vertientes escabrosas del Guadarrama alupbraron hace dos años las primeras gestas heroicas de la Cruzada

(Servicio especial de la Agencia "Logos")
FRENTE DEL GUADARRAMA

Hace exactamente dos años en estas mismas cumbres por estas mismas vertientes, la chicharra dejó de cantar. Se cubrió en su contante arán la hormiga, y paula y paula permaneció en su escondite la lagartija. Legiones de pinos cesaron de destilar resina; perdidose en el aire el grato olor del tomillo; secóse, aún más, el musgo, y ya aquí quien dice—sin poderlo yo asegurar—que las fuentes serranas dejaron de dar su agua. Hace exactamente dos años—en estos mismos días—las peñas y los pinos, las jaras y los juncos se vieron envueltos, de improviso, en el humo de la pólvora.

Allá abajo, en el valle, se removía el Mal. Aquí arriba, en las cumbres asenabadas del Bien. Una vez más, hace exactamente dos años, hubo, en el escenario magnífico de la Montaña, el Bien con el Mal, una vez más—nueva rebelión de los Angeles—el Mal fué arrojado a las Tinieblas.

¡Desde las crestas, que bien se ve el valle serrano! ¡Desde el valle, que altas aparecen las cumbres!

Limitando la planicie se alza la mar inmensa, verdegrina, de tierra cuajada de pinos, que forma el ingente antiteatro montañoso del Guadarrama. La grandiosidad del paisaje—con los sanatorios en primer término—impone respeto y seriedad.

En natural contraste, desde los techos y crestas, se ofrece la visión rítmica, clara del valle abierto al deseo y a la esperanza en cuyo horizonte difuminado se dibujan Madrid, Robles, Irroños y encinas, prados y tierras de labor escondido o denunciado, respectivamente, pueblecitos veraniegos de casas blancas con tejado rojo.

Contemplando estos lugares—Guadarrama, Gerdeñilla, Los Molinos—donde Madrid encontraba cercana diversión y placido reposo comprendemos la angustia atroz de esos "chalets" abandonados por sus dueños y convertidos hoy en sede y refugio de los mandos militares rojos. Así, por ejemplo, cuando nos dirigimos por aquella ruta medio escondida en el arbolado, sirve de cuartel general a la brigada enemiga que tenemos enfrente, un sentimiento profundo de tristeza invade nuestro espíritu. Aquella villa—pensamos—se construyó, seguramente, con los ahorros de un comerciante madrileño enriquecido a fuerza de rostrador. Edificóse en "chalet" en cuya verja tiene que estar escrito un villancico "Vill. Josefina"—para poder descansar los dominos y sabados por la tarde. Qué aventuras—levantase el edificio para que algún hijo suyo recobrara la salud perdida.

Cara al paisaje, salpicado de blancas casitas, nos viene a la memoria toda la honrada cursilería de los veraneros en la tierra y tenemos al presente la historia sencilla del "chalet"—un recuerdo compasivo para sus cuatro fachadas por el uso siniestro que la Horda está haciendo de él en este verano de 1938.

VISPERA Y TRIUNFO DE SANTIAGO
Estos "chalets", estos pueblecitos pegados unos a otros, construídos para todo menester para la guerra, se vieron invadidos en aquel verano turbulento de 1938, por la multitud de soldados que la chicharra más encañalada que jamás haya podido abortar pueblo alguno, Centenares de autos y camiones, nebulas reguladas pintadas con los más espantosos letreros de odio y horror descargaban en estos pueblecitos atemorizados manadas de fieras embriagadas de mosto y vetivera.

Vestidos de "mono", dando vivas a Rusia y al comunismo y bien provistos de armas y municiones, millares de hombres y mujeres se lanzaban por las escabrosas laderas para no volver a bajar la mayoría de ellos.

Arriba en las cumbres, el Ejército de España secundado por las milicias, supo oponer a aquella avalancha la barrera infranqueable de sus pechos heroicos.

Defendiendo lo que se estimaba puerta principal de los graneros castellanos y de la tierra humilde de arrieros y trajinantes de Cegeva—el Alto del León—cayeron en aquellos días inolvidables de visperas de Santiago, los camiónes azules de la mas rancia solera, aquellos campesinos hijos espirituales de Onesimo que abandonaron la era y saltaron la horea para empuñar el fusil. Defendiendo las mismas consignas murió también aquella Universidad universitaria de Valladolid, nervio y raíz de las más auténticas y primitivas Jons.

No sólo fueron milicias armadas las que se opusieron al avance de la Horda, sino también en mayor cantidad, soldados de España. Compañías de infantes, batallones, batallones de reserva, batallones de la mayor parte de ellos ofrecieron el primer ejemplo de abnegación y heroísmo de las muchas que el Ejército español habría de dar a lo largo de la Cruzada. Firmes en sus puestos, imitando la conducta de sus jefes, aquellos muchachitos castellanos, pequeños y morenos, voluntarios la mayoría de ellos, elevaron a la categoría de mito la defensa de estas cumbres. Soldados de la Victoria, soldados de San Quintín, soldados de Alcañices, soldados de Farnesio, que en lucha desahogada durante cuatro días supieron convertir en baluarte inexpugnable las rocas graníticas del Alto del León. Cuatro días angustiosos en que cada peña tenía el valor de un parapeto sobre el que se iba a estrellarse la furia desatada por Moscú. Cuatro días de gloria

y muerte que puso fin a la oportuna llegada del Tercio de Azarquiza. Aquellos genuinos requetés llegados de las breñas de Navarra fueron el refuerzo eficaz que en momentos tan decisivos recibieron los soldados de España. A partir de aquel día—26 de Julio—las fuerzas nacionales pasaron de la defensiva a la ofensiva y descolgándose de las cumbres en que estaban atrincheros, bajaron a las posiciones que hoy ocupan los supervivientes de aquella gesta.

Por primera vez en la Cruzada, Castilla y Navarra unidas, obtienen un claro y rotundo triunfo.

EL "PAJARO NEGRO"
Grave atentado a la fidelidad narrativa de los acontecimientos sería no consignar la actuación admirable de nuestros soldados ante un arma que desconocían y de la que solo el enemigo hacia gala; la Aviación.

Aquellas escuadrillas capitaneadas por el celebre "Pajaro Negro" fueron el enemigo más temible que en horas tan angustiosas tuvieron las fuerzas de España. Carentes de Aviación, los defensores de la Sierra raro era el instante que no volaban sobre sus cabezas algunas bandadas de aquellos feroces buitres. Con el enemigo enfrente y dentro el Ejército español, plerico de entusiasmo no desistió de la lucha ni un solo momento, sino que esos bombardeos a mansalva le dieron nuevos ánimos para seguir combatiendo.

Heroica entre las heroicas fué la actuación de las baterías del 13 y 14 Ligero que desde el primer día colaboraron en la defensa. A pesar de hacer blanco las bombas en los mismos cañones, los artilleros de Valladolid y Segovia no retrocedieron un paso.

Batiéndose con un doble enemigo, Falange y Requeté se unieron por vez primera en un suspiro de agonía o en un grito de triunfo.

"MUERTE DO EL VIVIR SE ALCANZA"

Muerte gloriosa la de aquellos héroes que en lucha desigual supieron poner el pie en la cabeza del dragón marxista. Muriendo por España, ellos supieron alcanzar vida eterna.

Frente a un enemigo temible, resobante de odio, cayeron en aquel inolvidable día, las mejores escuadras, los más bravos mozos y

LUIS DE LA BARRA

la tropa más temprana de los cuarteles castellanos. De Navarra, de alta, y Castilla, la llana, vinieron a estas Sierras de coscos de pino. Muchos de ellos vestían traje de fiesta, y a fiestas venían. Así, al bombardeo de Alcañices, con el alma limpia y la ropa nueva, vinieron aquellos moceletes "antes de ver la luz de la victoria". Peñas y pinos contemplaron su acción heroica, breve y silenciosa. Moridos y el último secreto de sus corazones era la alegría con que fueran a dar su vida por la Patria.

Por eso en estos días conmemorativos, el pensamiento de los españoles—movido por un doble impulso de gratitud y devoción—debe ir dirigido hacia ese cementerio de El Espinar transformado hoy en Panteón de Héroes y de Mártires. Respeto y admiración debidos nos guardan las madres de los caídos, los padalines de la Cruzada que como "el valientes requetés de cinto Morocora" descansaron en Señor en aquellos días y cuyos cuerpos rotos yacen al pie de un pino en las cumbres más altas.

El mes de Julio, en sus días posteriores ha de traerlos "en recuerdo de aquellas brillantes jornadas esmaltadas con la muerte grandiosamente trágica de los mozos.

Y es aquí, precisamente, rodeados de pinos, salvando jaras y helechos que evocan glorias oscuras es aquí—en estos días gozosos de aquí—en esta reconquista de donnos nosotros—que gran pregunta se nos aventura respuesta tiene asignada a España. ¿Qué hechos alcanzan mayor gloria, aquellas glorias que, como la del Alto del León, alumbraron la Cruzada o los sucesos y renovados triunfos de nuestro Ejército victorioso?

La pregunta nos obsesiona. Vagamente intentamos hallar una respuesta. Sólo el cielo ancho, inabarcable, puede darnos una respuesta. Comprendiendo al fin, con la conciencia atormentada por el recuerdo, descendemos lentamente por estas vertientes escabrosas del Guadarrama, liberada hasta el Ejército español, recordando al esfuerzo de un millón de auténticos españoles. Frente a nosotros se ofrece el valle rítmico abierto al deseo y a la esperanza. Descendemos lentamente. En nuestro paso la fuente mana, la chicharra canta y la hormiga trabaja.

LUIS DE LA BARRA

EL TIEMPO

Estado general atmosférico.—Las presiones altas del Atlántico se encuentran alrededor de las Azores y su máximo relativo que da al Este de las mismas. Las presiones bajas continúan en la parte más septentrional del Atlántico con un mínimo al NO. de Irlanda. Queda un mínimo relativo en el Mediterráneo occidental.

Tempo probable.—Costas Norte y Noroeste de España: Vientos flojos o moderados del cuadrante; cielo nuboso, a veces cubierto; algunas lluvias en la costa Cantábrica, y marejada.

La temperatura osciló entre 22,5 y 11,5.

MAREAS PARA HOY
Plenimares: por la mañana, a las 3'38 horas, 3'36 metros; por la tarde, a las 16'17 horas, 4'03 metros.
Bajamareas: por la mañana, a las 10'13 horas, 0'52 metros; por la tarde, a las 22'37 horas, 0'45 metros.

UNO MAS...

Uno más... En España quincenalmente se cocoran unos jamones ahumados, escala que lleva de unos—los que pueden—a los otros,—los que carecen de todo—pan y alegría.

Mañana "Auxilio Social" plantará un hito más en su camino. Distinto de los anteriores y, como todos ellos, muy "nuestro".

Sobre el fondo de oro un Santiago que despliega la bandera al viento. Santiago, y casi sin quererlo nos viene a la pluma la evocación guerrera: "¡yerra España!".

Este emblema es el del día y el de la España de hoy. De la que lucha, en los frentes con igual bravura y tesón con que nuestros infantes lo hicieron en todos los campos del mundo. De los que, como en aquellas batallas memorables, combaten bajo los pliegues de la bandera que es entraña de nuestra Patria: religión y unidad.

Es el emblema de nuestros soldados, leones de esta tierra parda que la defienden contra la horda de todos los internacionalismos. Es el emblema de todos los que, habiendo peregrinado con el alma dolorida porque España se desmembraba y moría, trabajan hoy con ímpetu arrollador. De los que todo lo dan y sacrifican por haberse, al fin, "encontrado".

Es el emblema de las mujeres que si lloran por dentro saben, anímasas, sonreír; que rezan concentradas y duras y fuertes, como las heroínas de ayer, e inculcan ardor a los de los suyos que van a la guerra.

Es el emblema Imperial de la España que amanece. Recordando el ayer grande de gloria; cabalgando hacia el mañana rebosante de esperanzas.

"Auxilio Social" lo coloca con gesto recio. "Auxilio Social", peregrino y combatiente de esta España, que nace, busca la miseria para luchar y triunfar de ella.

Y mañana, sobre el pecho de todos aquellos que sienten la España nueva, hermandad y justicia, prenderá su insignia.

Que por tu, si lo mereces, la escala que lleva de unos—los que pueden—a los otros,—los que carecen de todo—pan y alegría, no se quiebre.

Justicia

LICENCIAS
Licencias concedidas por el Ministerio de Justicia.

De dos meses, a don Oscecaro Valdés Abente, Registrador de la Propiedad de Celanova.

De 30 días, a don Serapio del Casero y Menéndez, Juez de Primera Instancia de Pontevedra, y a don Benigno Quirino Barbeito, Secretario del Juzgado de Primera Instancia de Carballo.

El Médico Forense del Juzgado de Primera Instancia del Distrito de la Audiencia de esta capital, don Manuel Martínez Arnaud, ha comenzado el disfrute de una licencia de quince días.

CELEBRACION DE DOS JUICIOS ORALES
Se vió ayer una causa procedente del Juzgado de Instrucción de Negreira contra Manuel Brando Iglesias, quien, el día 13 de enero del corriente año, penetró en un hórreo que en Ames posee el vecino de aquella localidad José Iglesias Vázquez, y sustrajo maíz por valor de 200 pesetas.

En el acto del juicio oral, el Teniente Fiscal señor González Villamil, interesado para Brando Iglesias, la pena de dos meses y un día de arresto mayor. Dicho sujeto ya había sido ejecutoriamente condenado por un delito de hurto, en diciembre de 1937. Defendió el Letrado señor Casás.

También se vió una causa que se había incoado en el Juzgado de Instrucción de Santiago contra Ana Odranes Adriaes, por el delito de lesiones causadas en el lugar de Vidán, el día de noviembre de 1937, a Manuela Domínguez Corrales, en ríña que ambas habían sostenido por la propiedad de una sámana. La procesada le había mordido en una mano a Manuela Domínguez y está sufriendo heridas de las que tardó en curar 68 días.

El Teniente Fiscal señor González Villamil interesó para la procesada la pena de seis meses y un día de prisión menor. Actuó en la defensa el Letrado señor Rodríguez (don Eusebio).

Ambas causas quedaron vistas para sentencia.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY.—SALAS DE LO CIVIL
Sección segunda.—Lugo: Don José Arias con doña Angela Arias, sobre pobreza y Letrado, Juega, Ribadavia; Doña María Martínez con don Manuel Odonón, sobre herencia. Letrados, Calvo Moreira y Ulla.

JUGO DE CARNE ESPAÑOL

RECONSTITUYENTE eficaz en convalecencias, anemia, cansancio cerebral y regulador del sistema nervioso

ANUNCIOS USTED EN EL IDEAL GALLEGO

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

MILICIA DE FALANGE ESPAÑOLA LA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.
Cualidad de día: alférez D. Jesús Sánchez Zamora.
Jefe de Centuria: Arturo Lonzonli.

Servicio para hoy, miércoles, a las 21'30 horas: el personal de la Primera Centuria de la Segunda Bandera.

EDUCACION NACIONAL - S. E. M.
Hoy, a las siete de la tarde y en las oficinas de Teresa Herrera número 14, segundo, se celebrará una reunión de carácter obligatorio, para todos los afiliados a esta Sección que residen actualmente en la capital.

Por tratarse de un asunto oficial y de común interés quedan invitados a la misma todos los miembros.
Hacia Dios y el Imperio por la Escuela.
La Coruña 26 de julio de 1938 III Año Triunfal.
Saludo a Franco: ¡¡Arriba España!!

ORGANIZACIONES JUVENILES FEMENINAS
Se ordena a todas las Flechas Azules, asistan a la Junta que se celebrará hoy miércoles a las 8 de la tarde, en esta Delegación. Real, 53, primero.

Las camaradas Emilia Iglesias Otero y Elena Borrás Loureiro pasarán esta tarde, o en su defecto, uno de sus familiares a las oficinas de esta oficina por la vecina de esta capital, Domingo Loureiro.

JEFATURA LOCAL
Por segunda vez se avisa al camarada Jaime Iglesias García para que pase por esta secretaría a recoger su carnet, varios documentos y una tarjeta situada en la calle de Santa Catalina y entregados en esta oficina por la vecina de esta capital, Domingo Loureiro.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.
La Coruña, 26 de julio 1938, III Año Triunfal.
El jefe local accidental.

ANUNCIOS USTED EN EL IDEAL GALLEGO

Comisión inspectora provincial de mutilados de guerra

AVISO A LOS CABALLEROS MUTILADOS
Se han recibido en esta Comisión Provincial los títulos "provisionales de Caballeros Mutilados de Guerra por la Patria, expedidos por la Dirección General, correspondientes a los señores siguientes:

Caballero Mutilado absoluto: D. Leoncio Abad Tracón.
Caballeros Mutilados útiles.—Señores don: Albino Barreiro Boente, Alfonso Badio Fernández, Antonio Casas Domínguez, Arceiro Rivas Casañeira, Arturo Benito Rivas, Constantino Novoa López, Emilio Vigo Santos, Enrique Paredes Bada, Huanro Parrador Ortigano, José Barba Mella, José Fuentes Terceiro, José M.ª San Martín Suero, Jesús Rivas Viqueza, Julio Vello Vázquez, Luis Antonio Melón Rodríguez, Luis Antonio Martín Sastre, Luis Rodríguez Modesto Aldrey Noya, Nicanor Barreras Fuentes, Pedro Alon Aquilue, Ramón Sánchez García, Salvador Labadía Aleman.

La Comisión ruega a los interesados residentes en la Coruña pasen a recoger los títulos a las oficinas de la misma—Palacio de Justicia—previstos de dos fotografías tamaño carnet, y de los documentos precisos para acreditar su personalidad.

Los Caballeros Mutilados residentes en la provincia y fuera de ella, citados en la anterior relación, se servirán comunicar a esta Comisión Provincial su actual domicilio, residencia y situación militar bien directamente o por conducto de las Comisiones Comarcas de Mutilados de Guerra constituidas en todos los partidos judiciales de la provincia.

La Coruña, 26 de Julio de 1938, III Año Triunfal.—El Presidente, Hilario Núñez de Cepeda.

¡ARRIBA ESPAÑA!

YAVOY
HOY, MIERCOLES
Una maravillosa película que refleja con toda claridad la vida de abnegación y sacrificio de las enfermeras.
Interpretada por LORETTA YOUNG - JOHN BOLES
MANANA:
MUJERES OLVIDADAS
PISO BAJO:
GRAN SALON DE CAFE

LA LEGION
BLANCA
Una maravillosa película que refleja con toda claridad la vida de abnegación y sacrificio de las enfermeras.
Interpretada por LORETTA YOUNG - JOHN BOLES
MANANA:
MUJERES OLVIDADAS
PISO BAJO:
GRAN SALON DE CAFE

ANUNCIOS USTED EN EL IDEAL GALLEGO

Dos cartas de la zona roja

"Hay giros pendientes desde el mes de Septiembre"

"No comea más que los que llevan el teje maneje de las cosas; los demás nos morimos de hambre"

BURGOS, 26.—En una carta escrita desde Barcelona, se dice lo siguiente:
"No te he escrito antes, esperando el giro, para decirte, pero el giro llegará cuando ellos quieran. ¡V!, por lo que pueda ser, guarda el resguardo. Tu padre fué ayer y le dijeron que no había llegado. Se ve que en Correo negocian con este dinero porque en la taquilla de reclamaciones no puedes figurarte la cola que hay todos los días. Hay quien reclama desde el mes de septiembre. No hay derecho, después de llevarse a los hijos tenga una que ir pidiendo limosna a la taquilla. Cuando nos lo den te lo diremos en seguida. Todo esto es un comercio."

Otra carta de la zona marxista dice:
"Desde que tú te marchaste no puedes figurarte lo que han subido las cosas. No te digo más que una col vale cinco y seis pesetas; el pescado más barato, seis duros el kilo; un arengue de cuba, seis reales cada uno; los huevos seis y ocho duros la docena. Carne de la bodega no hay casi nunca y la coge el que puede, que yo no puedo; la demás cuesta seis y siete duros el kilo. Mira cómo hemos de comer los pobres. No comea más que los que llevan el teje maneje de las cosas; los demás nos morimos de hambre."

El 31 iremos a Pastoria, automóvil de La Superiora, montado en la Plaza del Instituto, a las diez y cuarto.

Julio 938. Tercer año triunfal.

ROSALIA HOY
A las 7'30 y 10'45, con la preciosa comedia de los Ilustres hermanos Alvarez Quintero

Con asistencia del Embajador Teotonio Pereira, ué botado al mar en Vigo, un buque para Portugal

VIGO

VIGO, 26.—A las once y cuarto de la mañana de hoy llegó de Santiago el embajador de Portugal en España don Pedro Teotonio Pereira.

A la entrada de la ciudad acudieron a recibirle las autoridades civiles y militares de Vigo y la provincia. Después de los saludos de rigor, se dirigió, seguido de la comitiva, al Hotel donde se hospedó.

En el tercer y último día del Triduo, que tendrá lugar mañana, miércoles, oficiará de Pontifical el Obispo de Madrid-Alcalá y predicará el Obispo de Segovia.

Mañana, miércoles, recorrerá nuestras calles la solemne procesión del Patronato de Santiago, que se encuentran en Santiago.

Después de la bendición del buque, el Embajador cortó las cintas de los colores nacionales de Portugal y España que sujetaban una botella de Jerez, que se rampió en el caso del barco, desfilándose éste majestuosamente al mar.

Este buque será entregado la semana próxima, pues ha sido botado casi completamente terminado.

A las dos de la tarde, el alcalde ofreció al Embajador una comida íntima en el palacio de Castrelos. Terminada ésta fue obsequiado con una lira por la ría.

A las ocho asistió el señor Perelara a la inauguración del nuevo local del Centro Portugués, donde fue muy agasajado por la colonia de su país.

Santiago

SANTIAGO 26.—Ayer noche se realizó en la Plaza de España, ante miles de espectadores, el Auto Sacramental del maestro Valdivielso "El hospital de los locos".

Colaboró con el Teatro Nacional de Falange Española Tradicionalista la masa coral de Vigo.

En el tercer y último día del Triduo, que tendrá lugar mañana, miércoles, oficiará de Pontifical el Obispo de Madrid-Alcalá y predicará el Obispo de Segovia.

Mañana, miércoles, recorrerá nuestras calles la solemne procesión del Patronato de Santiago, que se encuentran en Santiago.

Hoy salió para Ferrol el excelentísimo señor Ministro del Interior D. Ramón Serrano Suñer acompañado de su esposa.

Antes de salir se dirigió a la Catedral acompañado del gobernador civil de La Coruña, comandante militar, alcalde y otras autoridades.

Mañana, 27, a las ocho de la tarde, saldrá de la S. A. y M. I. Catedral la magna Procesión del Patronato de Santiago, como digno conmemorativo de los solemnísimos cultos que han venido celebrándose en nuestra Basílica desde el día 15 del actual en honor del glorioso Apóstol Santiago, Patrono de España.

Consagrados estos cultos en el presente año, como en el pasado a la oración y la penitencia para impedir del Atisimo por la poderosa intervención de nuestro Santo Apóstol, la pronta y feliz terminación de la guerra, de esperar es que todos los caballeros de Santiago, previamente invita-

dos por nuestro Excmo. Sr. Arzobispo y Dean y Cabildo, darán una prueba más de su fervor religioso-patriótico concurriendo mañana a la grandiosa Procesión que será presidida por todas las autoridades eclesiásticas, civiles y militares y comisiones de todos los centros.

Se recuerda a las Asociaciones religiosas que envíen las Banderas o Estandartes a los claustros de la Catedral con más hora de anticipación para colocarlos en el puesto que por su antigüedad le corresponda.

Si alguna Asociación o algún caballero no hubiere recibido por olvido involuntario la invitación téngala hecha por este conducto. Igualmente se recuerda a las señoras que procuren encontrarse en la Plaza de España a las nueve y colocarse en el sitio que de antemano se les ha designado a cada Asociación, con el fin de estar a la procesión y cantar con todo el pueblo los Himnos jacobinos y de la Santísima Virgen del Pilar y recibir la bendición del excelentísimo señor Arzobispo.

Vivero

No recuerda esta ciudad una fiesta de Santiago tan religiosamente extraordinaria como este año: numerosa comunión, misa solemne con asistencia de las autoridades. La procesión, magnífica, asistiendo a ella fuerzas de infantería de Marina de Guerra, y de Falange Tradicionalista y de las JONS, y muchos fieles. Predicó en la función de la tarde, con la Iglesia llena de fieles, don Jaime Coladas, economo de Magazas.

Guitiriz

El domingo se celebró en esta villa un simpático y patriótico acto. Consistió éste en la entrega de la Bandera nacional a la Organización de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que tuvo lugar después de la Misa parroquial, en el atrio de la Iglesia con asistencia de numeroso público y representación de las autoridades.

El cura don Gabriel Pita de Velga bendijo la enseña, pronunciando seguidamente una hermosa plática. A continuación, la madrina, señorita Elisa Rey Caballero, maestra de labores de la F. de Taboaga de La Coruña, designada, al efecto, por la colonia verinega, donante de la bandera, dijo oportunas palabras, y después el instructor de Milicias, camarada Luis Fernández, pronunció también un breve discurso de exaltación, enalteciendo el patriótico acto.

Se les aplaudió mucho, cantándose los himnos y dándose los vivas reglamentarios.

Las Milicias con su nueva bandera, desfilaron hacia el cuartel por la Avenida de Franco, cuyas casas se enarbolaron con las decoraciones nacionales.

Se solemnizó en este pueblo la festividad del Patrón de España, Santiago Apóstol, con la postulación de la "banderita" a beneficio de la "Cruz Roja", que estuvo a cargo de simpáticas señoras.

En el campo de la Lusa, por la tarde, se verificó con el mismo motivo un interesante partido de fútbol, luchando un equipo de Villalba y el de Guitiriz, pertenecientes ambos a las Organizaciones Juveniles.

Estuvo concurridísimo.

Reverendo P. Pinedo, Redentorista de la residencia de Vigo, la festividad principal se celebrará el día 7 de agosto.

Después de disfrutar breves días de permiso, regresó nuevamente al frente de combate el sargento de Artillería y abogado, don Maximiliano Romero Lema. Al iniciarse el movimiento salvador, se encontraba ampliando estudios en el extranjero, y al ver la Patria en peligro, regresó a España a fin de ponerse a las órdenes de nuestro glorioso Ejército.

Mañana, en la Iglesia de San Francisco, se dirán misas por el eterno descanso del alma del herido Vizcaino, muerto por Dios y por España en el mismo frente el día 27 de julio del año 1937.

—Pasado mañana también en la Iglesia de San Francisco, se dirán misas por el heroico comandante Vizcaino, muerto por Dios y por España en el mismo frente el día 27 de julio del año 1937.

Teniente coronel, Daniel Regalado Rodríguez y comandante, Emilio Muñoz Vizcaino (Presente)

SECCION RELIGIOSA

SANTO ROSARIO. Santo de hoy: San Pantaleón, Santa Julia, San Celestino.

CAPILLA DE LAS HERMANITAS DE LOS ANCIANOS DESAMPARADOS.—Con la solemnidad de años anteriores se celebrará el día 27 de julio, en la que habrá Exposición Mayor.

SANTA LUCIA.—A las ocho y cuarto, después del Ejercicio se rezará el Santo Rosario y se hará la visita a la Santísima Virgen por los Caballeros del Pilar.

MARIAS DE LOS SAGRARIOS.—Mañana, último jueves de mes, las Marías de los Sagrarios Calvarios, tendrán en la Iglesia de Santiago sus cultos reglamentarios. Por la mañana, a las 8.30, Misa de Comunión, y a continuación, exposición de S. D. M. Por la tarde, a las 7.30, ejercicios con procesión con el Santísimo por el interior del templo.

CULTOS EN SANTO DOMINGO.—Hoy dará comienzo la solemne novena en honor del glorioso Patriarca Santo Domingo de Guzmán. En la misa de las siete se leerá el ejercicio de la novena. Por la tarde, a las siete, se leerá la Hora de Guardia con exposición y la novena del Santo. Los tres primeros días del novenario habrá sermón por el P. Fr. Guillermo Alexander.

Se suplican a los Hermanos de la Orden Tercera asistan con escupulario.

GANEMAS DINERO

Escríbanos. Le mandaremos "gratuitamente" 12 Valiosas Fórmulas y Catálogo de nuestra obra, Séptima Edición, "2.000 Procedimientos Industriales". Comprará así lo fácil que es fabricar muchos artículos que vendamos importando. Puede examinarla en buenas librerías.

RONEO Unión Cerrajería S. R. Mondragón

AGENCIA DE GALICIA. LA CORUÑA: SAN ANDRES, 175-2.º — TELEFONO 2960

Fabricación nacional de muebles acero. Organización moderna de Oficinas, Estanterías y mostradores comercio, Archiveros, Armarios, Roperos, Mesas, Rincónes de fichas visibles, ficheros, Carpetas guías y fichas de todas clases.

VENTAJAS DE NUESTROS ARTICULOS. Rapidez de referencias — Cuentas corrientes con datos a la vista. Duración eterna e incombustibilidad.

Llame al Teléfono 2960 y tendremos sumo gusto en solucionar las dudas que se le presenten e indicar el mejor camino a seguir en su administración.

VAYA USTED A CUNTIS SANATORIO DEL REUMA

—Y DE LA PIEL— LA HISTORIA SE REPITE: LAS LEGIONES DE ROMA SE CURABAN EN CUNTIS, LAS LEGIONES DE ESPAÑA SE CURAN EN CUNTIS

Excelentes servicios en el GRAN HOTEL y BALNEARIOS de LA VIRGEN y del CASTRO Propietario MARCIAL CAMPOS GARCIA

FERROL

FERROL, 26.—Dió a luz felizmente un niño la señora del teatante de navío don Antonio Paquín Daban (de soltera, Leclita Otero).

Mañana, en la Iglesia de San Francisco, se dirán misas por el eterno descanso del alma del herido Vizcaino, muerto por Dios y por España en el mismo frente el día 27 de julio del año 1937.

—Pasado mañana también en la Iglesia de San Francisco, se dirán misas por el heroico comandante Vizcaino, muerto por Dios y por España en el mismo frente el día 27 de julio del año 1937.

Teniente coronel, Daniel Regalado Rodríguez y comandante, Emilio Muñoz Vizcaino (Presente)

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.

SECCION NECROLOGIA

Ayer falleció en esta ciudad conforado con los auxilios espirituales nuestro estimado convecino don José Blás Pérez, que contaba con extensas relaciones por sus excelentes dotes personales.

Testimoniamos a su apreciable familia nuestro sentido pésame.

Mañana se cumplirá el quinto aniversario de la muerte de don Primitivo Calzade y Marino, gran Caballero cristiano que dejó imperecedero recuerdo.

Retenemos a su distinguida familia nuestra condolencia en la triste fecha.

Suplicamos a los lectores de EL IDEAL GALLEGO rueguen por el eterno descanso de los finados.

CULTOS EN SANTO DOMINGO.—Hoy dará comienzo la solemne novena en honor del glorioso Patriarca Santo Domingo de Guzmán. En la misa de las siete se leerá el ejercicio de la novena. Por la tarde, a las siete, se leerá la Hora de Guardia con exposición y la novena del Santo. Los tres primeros días del novenario habrá sermón por el P. Fr. Guillermo Alexander.

Se suplican a los Hermanos de la Orden Tercera asistan con escupulario.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Hasta 8 palabras, 0'50. Cada palabra más, 0'05. Más 0'10 en concepto de Timbre por inserción. Pago adelantado. No se admiten para dar razón en la Administración del periódico.

ALQUILERES. SE ALQUILA hermoso bajo frente al Mercado nuevo. Darán razón Plaza de Lugo, 23-1.º 2486

AUTOMOVILES. AUTOMOVILISTAS Casa Perico compra-venta de automóviles y recambios. Linares Rivas, 48. 2105

COMPRAS. COMPRO máquinas de escribir y de coser "La Casa de las Máquinas". San Andrés, 151. Taller de reparaciones. 2

OFERTAS. SE OFERCE inoquista. Dirigirse a J. H. Barrengallo, 3.º tercio, Bulbo, 2480.

FILATELIA. FILATELICOS: Próximo se spotarse el Album sellos de Galicia, pidan contra reembolso de pesetas 3'00, libre gastos. Apartado 155, La Coruña. 2481

PERDIDAS. SE RUEGA, la persona que encuentre un Rosario con varias medallas de plata, se dirige a entregar calle del Arco, núm. 14, tercio, Puesto de San Andrés, donde existe la Médica del Sr. S. General Mola. 2487.

PERDIDA.—Bolsa señora en departamento primera traza, Valladolid Monforte, 22 actual, con documentos: salvacombros, tarjeta ferroviaria, billete de ferrocarril pulsera oro precursor, estilográfica Parker Royal, Avión María Martínez, calle Teatón (Pueblo del Caramiñá). Se agradecerá. 2473.

CERTIFICACIONES. "Agencia Ordoñez"—Penales. Última voluntad. Apartado, 65. Victoria. Certificados. Obras públicas. Bonifaz, 5, tercio, Santander. — Presentación documentos en Ministerios. Apartado, 106, Burgos. 2474.

VENTAS. VENDO máquina de escribir. Travesía Montoia, 4-4.º (al lado Plaza María Pita), de 11 a 1 y 4 a 8. 2485

DIRECTAMENTE vendó casa moderna construcción. Razón: Calle Ferrol, 17-1.º 2471

VENTAS. VENDO máquina de escribir. Travesía Montoia, 4-4.º (al lado Plaza María Pita), de 11 a 1 y 4 a 8. 2485

DIRECTAMENTE vendó casa moderna construcción. Razón: Calle Ferrol, 17-1.º 2471

VENTAS. VENDO máquina de escribir. Travesía Montoia, 4-4.º (al lado Plaza María Pita), de 11 a 1 y 4 a 8. 2485

DIRECTAMENTE vendó casa moderna construcción. Razón: Calle Ferrol, 17-1.º 2471

VENTAS. VENDO máquina de escribir. Travesía Montoia, 4-4.º (al lado Plaza María Pita), de 11 a 1 y 4 a 8. 2485

DIRECTAMENTE vendó casa moderna construcción. Razón: Calle Ferrol, 17-1.º 2471

VENTAS. VENDO máquina de escribir. Travesía Montoia, 4-4.º (al lado Plaza María Pita), de 11 a 1 y 4 a 8. 2485

DIRECTAMENTE vendó casa moderna construcción. Razón: Calle Ferrol, 17-1.º 2471

SEÑORITA

Joven, educada, se necesita para establecimiento de primera clase. Escribir: apartado, 102. — F. Huascarán.—La Coruña.

JEREZ "LA RIVA"



Don José Blas Pérez

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 52 AÑOS DE EDAD Confortado con los Auxilios Espirituales R. I. P.

Su viuda Consuelo Venturera Varela; su padre Tomás Blas Carrera (ausente); hijos políticos Angel Abelleira Fernández y Antonio; hijos políticos Angel Abelleira Fernández y Antonio; hijos políticos Angel Abelleira Fernández y Antonio; hijos políticos Angel Abelleira Fernández y Antonio.

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver al Cementerio General, apto que tendrá lugar hoy, a las 18 horas, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos. (Gran Funeralia).

La mortuoria: José Lombardero, 58, bajo

QUINTO ANIVERSARIO DEL ILUSTRISIMO SEÑOR

Don Primitivo Calzade y Merino QUE FALLECIO EL 28 DE JULIO DE 1932 R. I. P.

Después de las misas que mañana, día 28, se celebren en la Iglesia Parroquial de San Jorge, así como la Exposición del Santísimo Sacramento durante el ejercicio que a las siete y media de la tarde tendrá lugar en la Iglesia del Sagrado Corazón, se aplicarán por el eterno descanso de su alma, Su hija Marcela, sus hermanas, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes.

AGRADECERAN a sus amistades lo encomiendan a Dios Nuestro Señor y asistan a alguno de dichos actos.

Vida de sociedad

PETICIONES DE MANO. Por el teniente de la Guardia civil de la Comandancia de La Coruña don Luciano Vaquero Pérez, y en representación de la madre del novio, ausente, ha sido pedida la mano de la señorita Conchita Brea de Bouza para el caballero laureado y defensor de Oviedo don Manuel Díaz Alcalá, oriense al benemérito Instituto.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.

Los Caballeros del Pilar asistirán hoy a la procesión del Patronato en Santiago

Hoy a las cuatro en punto de la tarde saldrá de la Iglesia parroquial de Santa Lucía un contingente de Caballeros del Pilar, que asistirán a la procesión del Patronato que saldrá hoy en Santiago de Compostela.

Los señores que deseen formar parte de la expedición aunque no pertenezcan a la Asociación pueden hacerlo, presentándose en el mencionado lugar a la hora indicada.

El Centro de Telégrafos de La Coruña celebró ayer el día de su Patrono

Ayer a las once de la mañana, se celebró en la Iglesia parroquial de Santiago una misa solemne organizada por el Centro de Telégrafos de esta capital, en honor al Santo Patrono del Cuerpo, el Apóstol Santiago.

En el religioso acto estuvieron representadas las autoridades locales y asistió todo el personal de Telégrafos franco de servicio con sus jefes don Luis Oñil y señor Aguirre.

También asistieron diversas comisiones y representaciones de la vida local y los familiares del personal de Telégrafos.

La Iglesia estuvo completamente llena de fieles.

El día 25, fiesta de Santiago Apóstol, Patrono de España, tuvo su primera comunión en la Iglesia parroquial de Santiago, el niño Manolo Castro García, el niño Manolo Castro García, el niño Manolo Castro García.

AYER SE CELEBRARON misas en la Iglesia de San Jorge en sufragio de don Genaro Escudero, presbítero y pastor que fue de este Monte de Piedad, y de su bondadosa esposa, en el cuarto y quinto aniversarios respectivamente de su fallecimiento.

El acto estuvo muy concurrido evidenciándose la grata memoria que dejaron los finados.

VIAJEROS. Saló para Oltros doña Carmen Vidal.

Legaron a esta ciudad don Antonio Mera y el joven don Juan José Villar Felipo-Montenegro.

Se encuentran en La Coruña don Ramiro Martínez Baldoño, una importante casa comercial, y doña Ana Fernández, maestra nacional.

Administró el Sacramento y prof.

SECCION MEDICA

Dr. Victor Fernández Alonso. CONSULTAS: DE 4 a 6 SAN ANDRES, 115, PRIMERO TELEFONO 1344. LA CORUÑA

DR. SOUTO BEAVIS. ENFERMEDADES DEL RIFON, VEJIGA, PROSTATAS, URETRA, VENEREO SIFILIS, LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS

Cast de los Almacenes San Pedro DR. BARCENA. MEDICINA INTERNA ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS E HIGADO

CONSULTA: DE 10 a 1 y de 3 a 5 REAL, 83, 2.º — Teléfono, 2239 RAYOS X

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA DEL ESPECIALISTA A. BENAVENTE MARTIN FEIJOO, 1, PRIMERO

OCULISTA J. LOSADA CONSULTAS: DE 10 A 1 CASTELAR, 19, segundo Teléfono, 1699

DR. FLOREZ DEL CUETO. MEDICINA EN GENERAL Especialista: Enfermedades del Estómago, Intestinos, Hígado, Nutrición y Sangre

RAYOS X CANTON PLAZA, 22, primero Consulta: de 10 a 1

P. DE LA IGLESIA CARUNCHO. MEDICO-RADIOLOGO DEL DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO CENTRAL

CONSULTA: DE 3 a 5. — Consultas especiales, previo aviso: Fontán, 5.

SANATORIO QUIRURGICO DEL PILAR

RAYOS X Y ELECTRICIDAD MEDICA CIRUGIA GENERAL GINECOLOGIA Y PARTOS. — ADMISION Y ASISTENCIA DE EMBARAZADAS. — SERVICIO MEDICO PERMANENTE

TERESA HERRERA, 17. — TELEFONO, 2240. — LA CORUÑA.

FRASE ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. José Méndez García

Capitán de Caballería, retirado, y de la primera Compañía de la extinguida "Militia Española" de La Coruña D. E. P.

El personal que componía la disuelta primera Compañía de la mencionada Milicia.

AL DEDICARLE plácidos recuerdos, tiene el honor de invitar a sus amigos a los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán en la Iglesia Parroquial de Santa Lucía a las 11.30 horas del día de hoy. Descansen en paz el pundonoroso militar.

